X1 MIEDZYNARODOWA OLIMPIADA LINGWISTYCZNA
ELIMINACJE SZKOLNE
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Na rozwiazanie wszystkich zadan przeznaczone jest 120 minut. Odpowiedzi nalezy poda¢ w wyznaczonych miejscach.

Zad. 1. (24 pkt) Ponizej zapisano za pomocg liczebnikow jezyka wolof* i niewiadomych x, y, z i t
cztery dzialania, ktorych wyniki podane w przypadkowej kolejnosci to 41, 67, 78 1 90.

fienent fukka ak fiaar + X = juréom benna fukka ak jur6om fiaar
juréom fukka ak jur6om benna + y = juréom faar fukka ak jur6bom fietta
Z + netta fukka = fienent fukka ak benna

t + fukka ak jur6om fietta = juréom fienent fukka

Zapisz w wolof:

* Wolof (ouolof) to jezyk z rodziny nigero-kongijskiej, uzywany gtéwnie przez ok. 4 mln Wolofow zamieszkujacych
Senegal i sasiednie kraje.



Zad. 2. Ponizej podano wyrazy jezyka bugijskiego* zapisane pismem lontara (bugijsko-
-makasarskim) oraz (w przypadkowej kolejnosci) ich transkrypcje.

A. R¥ 1. batuwa (nastolatek)
B. RAAA 2. polisih (policja)

C. VARAAA 3. marenu (szczesliwy)
D. \Vi AN/ 4. potoloh (ofowek)
E.AA 5. bata (wgtpliwosc)
F. AAAS 6. badi' (tradycyjny miecz)
G. NAAARNAZA 7. toli (zawsze)

H o 8. maleko (zgig¢)

I V:\,;,.} 9. telepisi (telewizja)
1. AAAG 10. juku' (ryba)

K. A Ao 11. goluh (pitka)

L. <A AN 12. malopo (duzy)

A. (6 pkt) Dopasuj transkrypcje:  A......... B......... Coerinl D......... E.........

B. (18 pkt) Zapisz pismem lontara.

lagoh (SZWagier) ..o
Kabusuh (krzesto) ...,
MAateN (UMFzeC) .......c.ooineiii i e
pasarah (farg) .......coocovviiiii
pUrNAN (WUJEK) .. o e e

SIKOIA (Brgzowy) ..o,

* - jezyk z grupy malajsko-polinezyjskiej jezykow austronezyjskich uzywany przez ok. 4 min Bugijczykow Zyjacych
gléwnie na poludniu wyspy Sulawesi (dawniej Celebes), tradycyjnie zapisywany (na lisciach palmowych) pismem
lontara (po bugijsku zwanym ‘pismem czworokatnym’), dzi§ w zasadzie wypartym przez alfabet tacinski



Zad. 3. (24 pkt) W tabelce podano pewne stowa wegierskie oraz stowa od nich pochodne wraz z

ich znaczeniami. Wypetnij puste komoérki.

allas posada allastalan bezrobotny
VéQ koniec végtelen niekonczgcy sie
erdo las erdétlen niezalesiony
sz6 stowo szotlan bez stow

iztelen bez smaku (o jedzeniu)
iz smak

izetlen niesmaczny (o dowcipie)
vt partia, parttalan bezpartyjny

strona partatlan bezstronny

szerény skromny szerénytelen nieskromny
gyengéd | delikatny gyengédtelen niedelikatny
hi wierny hiitlen niewierny
népszerli | popularny népszeriitlen niepopularny
art szkodzié¢ artatlan nieszkodliwy
mozdul ruszy¢ sie mozdulatlan nieruchomy
tud wiedziec¢ tudatlan nieswiadomy
ment ratowac menthetetlen nie do uratowania
ért rozumiec ¢érthetetlen niezrozumiaty
olvas czytacé olvashatatlan nieczytelny
mag pestka bezpestkowy
felho chmura bezchmurny
bator odwazny tchorzliwy
suly ciezar niewazki
oszt dzieli¢ niepodzielny
vigyaz pilnowac vigyazatlan

érzéketlen
erzék zmyst

érzéktelen




Zad. 4. Ponizej podano 10 zdan oraz (w przypadkowej kolejnosci) ich ttumaczenia na albanski*.

A. Przeczytat mi ksigzki. 1. Ta lexuat librin.

B. Przeczytalismy Ci ksigzke. 2. Na i lexova romanet.

C. Przeczytatem nam powiesci. 3. la shkrove librat.

D. Przeczytali nam powiesc. 4. Ua gatove darka.

E. Napisale§ mu ksigzki. 5. M’1 lexot librat.

F. Napisali mi ksigzke. 6. la gatoi darken.

G. Napisaliémy im powiesci. 7. Ma shkruan librin.

H. Ugotowat jej obiad. 8. Na e lexuan roman.

I. Ugotowali mu obiad. 9. la shkruat romanet.

J. Ugotowate$ im obiady. 10. Ua gatuan darken.

A. (5 pkt) Dopasuj thumaczenia:  A......... B......... C......... D.........

E......... Fo........ G.oooeo H......... I........ Joon.

B. (23 pkt) Przetlumacz:

Ua shkrova librat. = ...
la leXoVe HOrIN. = L e
Ugotowaliscie MU obiad. = ... ...
Napisatem Ci Ks1gZKi. = .. ..o

* Albanski to jezyk z rodziny indoeuropejskiej, cho¢ prawdopodobnie niespokrewniony blizej z zadnym zywym
jezykiem; uzywany przez ok. 7 mln Albanczykow, gtéwnie w Albanii i Kosowie; mimo jego liczacej ok. 2000 lat
historii znane zapisy (w kilku alfabetach, m.in. greckim, arabskim i cyrylicy) maja najwyzej ok. pieciu wiekdw.



X1 MIEDZYNARODOWA OLIMPIADA LINGWISTYCZNA
ELIMINACJE SZKOLNE - odpowiedzi i schemat oceniania

Zad. 1. X = fiaar fukka ak juréom
y = fiaar fukka ak fiaar
z = fukka ak benna
t = jur6om faar fukka ak faar
4 = fienent
19 = fukka ak jur6om fienent
38 = fietta fukka ak jur6bom fietta
50 = juréom fukka
Kazdy przyktad oceniamy na 0 lub 3 pkt.

Jesli uczen obok w pelni poprawnej odpowiedzi podat rowniez inng — przyznajemy za dany przyktad 1 pkt.

Zad. 2A. A6, Bl, C12, D8, E5, F7, G4, H10, 13, J11, K2, L9 (6 pkt za 12 bezbtednych dopasowan;
5 pkt przy poprawnych 10 lub 11; 4 pkt przy 8 lub 9; 3 pkt przy 6 lub 7; 2 pkt przy 4 lub 5, 1 pkt przy 2 lub 3).

®  lagoh (szwagier) AN
kabusuh (krzeslo) ~ARe
mateh (umrzec) VA
pasarah (targ) Nor
purinah (wujek) AR A
sikola (brazowy)  ‘@sman

Po 3 pkt za kazdg poprawng odpowiedz. Ksztatty znakdéw nie musza by¢ idealnie identyczne, ale musza zgadzaé si¢
liczby elementéw oraz ich kierunki i zakrety; kropki moga by¢ w nieco innych miejscach, ale powinny by¢ przy
wiasciwych znakach. W innych wypadkach — 0 pkt za dang odpowiedz.

Zad. 3. Po 3 pkt za: magtalan, felhétlen, batortalan, sulytalan, oszthatatlan.
Jesli w przyrostku a zostato zamienione z e lub odwrotnie i nie ma innego btedu, przyznajemy za dany wyraz 1 pkt.
Przy jakichkolwiek innych btedach (np. inny typ przyrostka czy pominigcie jakiej$ samogtoski) lub podanym obok
wiasciwego nieprawidtowym wariancie odpowiedzi — 0 pkt.

Nastepnie po 3 pkt za kolejno:

e dowolne wyrazenie o znaczeniu ‘taki, ktory nie pilnuje’, np.: taki, ktory nie pilnuje; niepilnujacy; nieczujny;
niebaczny; nieostrozny; nieuwazny; niezwracajacy uwagi (0 pkt za np.: niepilnowany; nieupilnowany; nie do
[u]pilnowania; niestrzezony; niepilny itp.);

e dowolne wyrazenie o znaczeniu ‘taki, ktory nie ma jakiego$ zmystu/zmystéw w sensie przenosnym’, np.: nieczuty;
gruboskorny; beznamigtny; niezmystowy; taki, ktory postradat zmysty; niezmysiny;

e dowolne wyrazenie o znaczeniu ‘taki, ktory nie ma jakiego§ zmystu/zmystow w sensie dostownym’, np.: bez
zmyshu; bez czucia; pozbawiony czucia/zmystu/stuchu/wechu/smaku; niestyszacy; ghuchy; niewidzacy; niewidomy;
nieprzytomny.

Jesli obok odpowiedzi prawidtowej/prawidtowych podano réwniez bledng/bledne, przyznajemy 1 pkt.

Zad. 4A. A5, B1, C2, D8, E3, F7, G9, H6, 110, J4 (5 pkt za 10 bezblednych dopasowan;
4 pkt przy poprawnych 8 lub 9; 3 pkt przy 6 lub 7; 2 pkt przy 4 lub 5; 1 pkt przy 2 lub 3).

B. Napisatem im ksiazki. (6 pkt)
Przeczytales jej ksigzke. (6 pkt)
Ua gatuet darken. (6 pkt)
T’i shkrova librat. (5 pkt)

Za zdania z jednym brakiem albo btedem (niewtasciwym stowem lub forma) przyznajemy o 3 pkt mniej; za zdania z
wigksza liczbg btgdow/brakéw nie przyznajemy punktow.

O 3 pkt obnizamy tez ocen¢ kazdego zdania, przy ktorym uczen oprécz poprawnego ttumaczenia podaje inne,
wariantywne. (Nie da si¢ ich uzna¢ z pewnos$cia za wlasciwe w $wietle danych zadania).



